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Досліджується історія Київського заводу обчислювальних та керуючих 
машин та його значення для розвитку народного господарства Української 
РСР у 1971–1975 роки. Зазначаються його виробничі досягнення, специфіка 
виробництва та організації праці. Особлива увага приділена соціально–
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Необхідною умовою успішного розвитку народного 
господарства у другій половині ХХ ст. було активне 
використання нових технологій. Важливим завданням 
для вітчизняної радіоелектронної промисловості стало 
налагодження виробництва електронно–обчислювальних 
машин, що вимагало високого рівня наукового–технічного 
забезпечення та складних технологій. Маючи потужний 
науково–технічний потенціал, СРСР активно розробляє 
та впроваджує у виробництво системи ЕОМ. Важливим 
центром виробництва електронно–обчислювальної 
техніки стає місто Київ. Так, ще у січні 1965 року введено 
до ладу Київський завод електронних обчислювальних 
та керуючих машин (ОКМ). Вже в перший рік свого 
існування завод організував серійний випуск керуючої 
обчислювальної машини (КОМ) «Днепр–1» та 
електронної обчислювальної машини для розрахунку 
розкрою тканин «ЭМРТ–2». На базі КОМ «Днепр–1» 
було розроблено та впроваджено автоматизовані системи 
керування технологічними процесами (АСКТП) на 
машинобудівельних, приладобудівельних, хімічних, 
металургійних та інших підприємствах [1].

Підприємство активно розвивається, розробляються 
нові моделі обчислювальних машин та налагоджується 
їх серійне виробництво. Так, за восьму п’ятирічку (1965–
1970 рр.) було розпочато виробництво шести найменувань 
машин, в тому числі машини інженерних розрахунків 
«МИР», «МИР–1», «МИР–2», керуючі обчислювальні 
машини «Днепр–2», «АСВТ М–3000», «Каштан» [4, с. 87].

На початок 70–х років Київський завод 
електронних обчислювальних та керуючих машин стає 
загальновизнаним лідером виробництва ЕОМ.

На розвиток підприємств радіоелектронної галузі 
в Українській РСР у період 1971–75 рр. великий вплив 
мали рішення ХХІV з’їзду КПРС, згідно з якими 
планувалося збільшити обсяги росту виробництва в 
областях, пов’язаних із створенням ЕОМ, в 4–8 разів [1]. 
Для реалізації поставлених завдань при Київському заводі 
ОКМ у 1972 р. було створено науково–дослідний інститут 
периферійного обладнання, який очолив С. С. Забара. 
Серед перших заводчан, що засвоювали нову справу – 
випуск ЕОМ – були М. С. Галузинський, О. О. Сладков, 
С. М. Булка, Г. А. Булка, В. Ф. Калінін, Ю. А. Далюк, А. І. 
Чередник. На чолі підприємства у цей період стояв А. Ф. 
Незабитовський, головним інженером був В. П. Сергєєв 
[5, c. 120].

Значимою подією було створення в тому ж році на 
базі заводу виробничо–технічного об’єднання (ВТО). 
Його створення було обумовлене тим, що виробництво 

обчислювальної техніки потребувало залучення 
різнопланових технологій, налагодження координації та 
взаємозв’язків між підприємствами, які були задіяні у 
виробництво ЕОМ та ОКМ. На 1975 рік до складу ВТО 
входили: Київський завод ОКМ, НДІ периферійного 
обладнання, Вінницький завод засобів автоматики, 
Київське спеціалізоване пусконалагоджувальне 
управління та Одеський завод периферійного обладнання 
та зовнішніх пристроїв.

Створення сучасних високоякісних ЕОМ та 
керуючих обчислювальних комплексів (КОК) є 
наукоємким виробництвом, тому для успішної роботи 
ВТО ОКМ необхідно було постійно співпрацювати із 
передовими науковими закладами. Зокрема, колектив 
ВТО підтримував зв’язки із такими загальновизнаними 
центрами науково–інженерної думки, як НДІ – ІНЕКМ 
(Москва), Інститутом кібернетики АН УРСР, Інститутом 
автоматики Мінприладу та ін. [3, арк. 15].

У держави зростають потреби у ЕОМ та КОК, тому 
підприємство постійно розширює виробництво. Так, у 
1972 році підприємство освоює випуск М–4000, у 1973 
р. – М–4030, М–6000, М–400. Освоєно виробництво та 
випущено перші промислові партії машин М–6000 (40 
штук) та М–400 (10 штук). Випуск виробів культурно–
побутового призначення також збільшився. Наприклад, у 
1974 році було випущено товарів побутового призначення 
у порівнянні з 1973 роком в 1,38 рази більше [2, арк. 12].

Успішним був і 1975 рік. Понад план було випущено 
товарної продукції на суму 1300 тис. рублів, реалізовано 
понад план продукції на суму 800 тис. рублів [3, арк. 
15]. Було освоєно виготовлення 3 нових видів товарів 
народного вжитку. На 1975 рік було налагоджено серійне 
виробництво таких моделей, як КОК М3000, М4000, 
М4030, М6000, М400, ЕОМ «Мир–3». Високий технічний 
рівень виробництва на Київському ОКМ дозволив 
вперше в СРСР виготовити КОК М400 на елементах 
третього покоління, і в подальшому усі керуючо–
обчислювальні комплекси, що випускалися заводом, 
виготовлялися саме на елементах третього покоління. 
Було розроблено та освоєно у виробництво 14 пристроїв 
ЕОМ, які суттєво покращили якість та розширили 
техніко–експлуатаційні можливості керуючих 
обчислювальних комплексів, які виготовлялися заводом 
(М4030, М400, М6000). Комплекс М4030 отримав 
більше ста позитивних відгуків від провідних фірм світу 
на виставці «Інтероргтехніка–75», а в 1976 році група 
працівників підприємства (А. Ф. Незабітовський, С. С. 
Забара, В. А. Афанасєв, Е. І. Сакаєв, В. М. Харітонов, 
Ю. М. Ожиганов, А. Г. Мельниченко) за розробку даного 
комплексу були нагороджені Державною премією 
Української РСР [6].

Загалом план розвитку заводу на 1971–1975 рр. 
передбачав зростання товарної (валової) продукції 
в порівнянні з 1970 роком у 3 рази, зокрема, засобів 
обчислювальної техніки – у 2,9 раза, товарів культурно–
побутового призначення та господарського обігу – у 15,6 
раза. Останнє свідчило про значне збільшення випуску 
товарів широкого вжитку. Завод з року в рік збільшує темпи 
росту. Якщо у 1965 році реалізація товарної продукції (в 
цінах 1971 року) складала 3,4 млн. рублів, то в 1974 році 
вона складала 93,3 млн. рублів. В 1974 році понад план 
було реалізовано продукції на суму 2262 тис. рублів, 
продуктивність праці в порівнянні з 1973 роком зросла 
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на 27,3%, отримано 319,0 тис. рублів понадпланового 
прибутку [3, арк. 13].

Для отримання таких високих результатів потрібно 
було постійно покращувати систему управління та 
контролю за продуктивністю праці та якістю продукції. 
За роки дев’ятої п’ятирічки було виконано великий 
комплекс заходів з підвищення якості продукції, 
в тому числі були розроблені та впроваджені у 
виробництво системи математичного забезпечення 
і технічні засоби автоматизації проектування ЕОМ, 
автоматичного контролю монтажу та електронних блоків, 
напівавтоматичного монтажу методом накрутки та ін. В 
результаті випуск товарної продукції у 1971–1975 роках 
в порівнянні із періодом 1965–1970 рр. збільшився у 4,5 
рази, товарів культурно–побутового та господарського 
призначення – у 48 разів. Фондовіддача збільшилася 
на 9,5%. Питома вага виробів, атестованих вищою 
категорією якості, в загальному обсязі реалізованої 
продукції, становила 24,2% [3, арк. 2].

Збільшення випуску продукції та покращення її якості 
було неможливим без проведення змін у технологічних 
процесах, впровадження нових принципів організації 
виробництва.

Зокрема, саме за рахунок впровадження передових 
технологій, механізації та автоматизації виробництва в 
1975 році було умовно вивільнено 878 осіб і отримано 
економічний ефект у розмірі 1,5 млн. рублів. Усього за 
1971–1975 роки було комплексно механізовано 2 цехи, 
3 виробничі ділянки, впроваджено 16 механізованих 
поточних та автоматичних ліній і автоматизовано та 
механізовано ряд технологічних процесів, що умовно 
вивільнило 2266 робітників та дозволило отримати 
економічний ефект у розмірі 5495,2 тис. рублів.

Ефективна діяльність підприємства була неможлива 
без належної роботи з кадрами. Керівництво підприємства 
приділяло належну увагу підготовці кваліфікованих 
працівників. Так, наприклад, у 1974 році за індивідуальним 
методом навчання було підготовлено 775 осіб. Особливості 
організації виробничого процесу в радіоелектронній 
галузі та специфіка виробництва безпосередньо ЕОМ 
та КОК вимагали від робітників постійного підвищення 
професійних вмінь та навичок. Для цього на підприємстві 
регулярно проводилися курси підвищення кваліфікації, 
якими лише у 1974 році було охоплено 1718 робітників 
підприємства та 682 інженерно–технічних працівника [2, 
арк. 17].

Продуктивність праці та якість продукції залежали 
і від умов виробничого середовища та від побуту 
робітників. Тому керівництво заводу проводило планові 
заходи з покращення умов праці та побуту працівників, 
естетизації виробничого середовища, благоустрою 
заводської та прилеглої територій, шефству над 
мікрорайонами. На 1975 рік до послуг співробітників 
заводу були 2 нові їдальні на 1500 місць, кафе та буфети 
в гуртожитках, хімчистка, приймальний пункт пральні, 
столи замовлень, магазин «Кулінарія», новозбудована 
медчастина на 400 відвідувань в день, пересувні 
бібліотеки. Проводилася велика робота з озеленення 
території заводу та заводських мікрорайонів. Кожного 
року 600 дітей робітників підприємства оздоровлювалися 
у заводському дитячому таборі (Пуще–Водиця), в 
заводському мікрорайоні по вул. Верховинній працював 
клуб «Юний технік».

Особливим соціальним навантаженням колективів 
багатьох підприємств того часу була допомога працівникам 
сільського господарства. Зокрема, надавалася допомога 
підшефним колгоспам та радгоспам з механізації 
сільськогосподарських робіт та збору врожаю. Колектив 
ВТО ОКМ у 1974 році виготовив для підшефних колгоспів 
технічну документацію на будівництво пункту сортування 
картоплі та 15 тваринницьких приміщень, були виконані 
роботи з ремонту сільськогосподарської техніки, надана 
допомога в дообладнанні механізованої майстерні, 
виконані санітарно–технічні роботи та проведено 
електропостачання в телятниках. Також надавалася 
допомога у виконанні будівельних робіт, у придбанні 
інструменту, будівельних матеріалів та необхідних 
металів. Крім того, співробітники заводу брали участь у 
проведенні сільськогосподарських робіт. Загалом лише за 
1974 рік для сільського господарства заводом виготовлено 
запчастин та виконано усіх видів робіт на суму 24,1 тис. 
рублів. У підшефних радгоспах колективом Київського 
заводу ОКМ було відпрацьовано 42894 люд/днів [3, арк. 
24].

Отже, період 1971–1975 років був періодом розквіту 
для Київського заводу ОКМ, коли активно запрацювали 
усі його промислові потужності та успішно реалізовувався 
науково–технічний потенціал його НДІ.

Дані, наведені у статті, свідчать про великий 
вплив Київського виробничо–технічного об’єднання 
в цілому на господарську та соціально–культурну 
сфери Української РСР та країни в цілому. Значимість 
підприємства базувалася, перш за все, на тому, що воно 
відповідало вимогам часу: у підрозділах розроблялися 
новітні радіоелектронні прилади та технології, які швидко 
опробовувалися і впроваджувалися у виробництво. Це 
забезпечувалося в тому числі і сучасною організацією 
виробництва та належними умовами праці. Київський 
завод ОКМ у цей період був загальновизнаним в 
Радянському Союзі флагманом у виконанні поставленої 
перед усією країною мети – автоматизації виробництва 
та впровадження електронно–обчислювальних машин у 
галузі народного господарства.

Виробництво електронно–обчислювальних машин 
та керуючо–обчислювальних машин та комплексів у 
цей період неуклінно зростало, що було обумовлено 
зростаючими потребами інших галузей у сучасних 
обчислювальних пристроях, а також постійним 
вдосконаленням технології виробництва та великою 
роботою колективу над покращенням якості виробів.

В соціальній сфері слід відзначити активну та 
багатопрофільну шефську допомогу колективу заводу: 
участь у благоустрою міста, роботу у підшефних 
радгоспах та колгоспах, проведення соціально–виховних 
заходів.
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Kiev Plant of Electronic and Operating Machinery contribution  
to economic development of USSR in 1971–1975

The article explores the history of Kiev Plant of Electronic and Operating 
Machinery and its importance for the development of the national economy of the 
USSR in 1971–1975. Its industrial achievements, particularly in the production of 
electronic computers, are marked. The specifics of the organization of production and 
staff working conditions in the enterprise are defined. The statistical data on the level 
of production in the period is presented. Based on archival sources the information 
about the characteristics of professional education and training of employees are 
presented. Particular attention is paid to the socio–economic impact of the plant on 
various areas of functioning of Kiev city.

Keywords: radio–electronics, manufacturing, cybernetics, electronic computer 
(PC), the socio–economic sphere, automation, mentoring.
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технологический университет (Украина, Черкассы),  
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Вклад Киевского завода вычислительных и управляющих 
машин в развитие народного хозяйства Украинской ССР  
в 1971–1975 гг.

Исследуется история Киевского завода вычислительных и управляющих 
машин и его значение для развития народного хозяйства Украинской ССР 
в 1971–1975 годы. Отмечаются его производственные достижения, в 
частности, в производстве ЭВМ. Определяется специфика организации 
производства и организации трудового быта на предприятии. Приведены 
статистические данные относительно уровня производства в исследуемый 
период. На основании архивных источников представлена информация 
относительно особенностей профессионального обучения и повышения 
квалификации работников предприятия. Особое внимание уделено социально–
экономическому влиянию предприятия на различные сферы функционирования 
города Киева.

Ключевые слова: радиоэлектроника, производство, кибернетика, 
электронно–вычислительная машина (ЭВМ), социально–экономическая сфера, 
автоматизация, шефская помощь.
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станоВЛення теорії кріоконсерВації сіМ’я 
сіЛьськогосподарськиХ тВарин

Автором поставлено за мету висвітлити основні віхи становлення теорії 
кріоконсервації сім’я сільськогосподарських тварин в першій половині ХХ ст. 
В статті узагальнено найбільш вагомі розробки зарубіжних і вітчизняних 
учених з вивчення явища холодового удару живчиків. Обґрунтовано, що 
українським ученим належить пріоритет у розробленні методу довготривалого 
зберігання сім’я сільськогосподарських тварин, який склав основу розроблення 
світових прогресивних технологій їх інтенсивного відтворення, впровадження 
нових організаційних форм племінної справи. Дослідження ґрунтується на 
використанні комплексу загальнонаукових, структурно–функціональних та 
історичних методів, а також широкої джерельної бази, основу якої складають 
архівні документи.

Ключові слова: сільськогосподарські тварини, штучне осіменіння, 
племінна справа, кріоконсервація.

Основу сучасних інтенсивних технологій 
відтворення сільськогосподарських тварин складає 
теорія кріоконсервації гамет, яка дозволяє отримувати 
особин з високою продуктивністю і максимальною 
здатністю до передачі потомству господарськи корисних 
ознак, відкриває перспективи для тиражування 
високопродуктивних стад худоби. Завдяки розробкам 
вітчизняних і зарубіжних учених закладено підґрунтя 
для реорганізації системи племінної справи на основі 
кріоконсервації сім’я та широкого запровадження 
штучного осіменіння у тваринництві.

Окремі теоретичні розробки з кріоконсервації гамет 
сільськогосподарських тварин були узагальненні В. П. 
Буркатом, М. В. Зубцем, Ф. І. Осташком, М. М. Рішком та 
іншими дослідниками [1; 3; 6; 7]. Потребує додаткового 
дослідження проблема становлення теорії кріоконсервації 
сім’я, встановлення ролі окремих зарубіжних і 
вітчизняних учених у розробленні методів та техніки його 
довготривалого зберігання, визначення їх місця у системі 
племінної справи. Автором поставлено за мету вирішити 
ці завдання на основі застосування науково–історичного 
аналізу. Основу джерельної бази дослідження становлять 
архівні документи.

На українських землях перші досліди із заморожування 
гамет сільськогосподарських тварин проведено 
професором І. І. Івановим в Асканії–Нова на початку 
ХХ ст. Його учні С. М. Павлов і К. М. Кржишковський 
встановили здатність живчиків людини переносити 
охолодження до –23°С протягом тривалого часу. У 1938 
р. Ф. Янель вперше застосував глибоке заморожування 
чоловічих гамет в скляних пробірках при –79°С, після його 
40–денного зберігання і розморожування виявив незначну 
кількість таких, що відновили свій поступальний рух. Х. 
Хеглунд і Г. Пінкус у 1941 р. одержали до 40% активних 
живчиків людини після їх охолодження в рідкому 
азоті у вигляді емульсії або тонких плівок і швидкого 
розморожування [4].

Американський дослідник С. Шафнер у 1942 р. 
зберігав гамети півнів при температурі –79°С майже 
без зниження рухливості клітин. Після осіменіння ним 
курей було одержано 48 яєць, 12 із яких виявилися 
заплідненими, однак зародки замерзли на 10–15–й 
годині їх розвитку. У 1945 р. А. Паркс встановив, що 


